

一言一语

“爱心小屋”为城市注入人情温度

□ 市直 一言

核心观点

每个人心中都有一颗行善向好的种子,要让它生根发芽,萌发成真正的善行善举,需要社会土壤,需要环境滋润。

今年5月份开始,莲都区小荷志愿者先后在市区高铁站、纳爱斯广场开出两间“爱心小屋”,让众多志愿者有了提供力所能及帮助的场所,也让处于困难中的丽水市民有了寻求帮助的地方。小荷志愿者负责人向媒体表示,在首期两间“小屋”运行的基础上,将在条件成熟后,把“小屋”建到更多人流密集的地方,以方便更多的市民。

每个人的热度决定城市的温度。很多时候,人们喜欢一座城,不只是因为它车水马龙、高楼林立,更是因为这座城市里有亲朋好友,以及一群素昧平生却热心善良的陌生人。就像“爱心小屋”的志愿者们那样,每天都热情地等待着每一位有需求的市民前来。不少接受过服务和帮助的市民,事后往往会再次回到“爱心小屋”,向志愿者表示谢意,“这个小屋真好,方便大家,感谢你们的辛勤付出”。

城市的发展固然离不开严谨的宏观数据,但社会的进步也需要包容和温暖城市里每个个体的“柔性指标”。近年来,我市已有很多人加入到了志愿者的行列中来。比如,有人在炎炎夏日为环卫工人、交警协警等户外劳动者提供免费茶水;有人给留守儿童

实现“一张电影票、一个收音机”这样的微心愿;有人给行走不便地处偏远的孤寡老人剪头发……这些凡人善举柔软了周围人的心,也让一座城市更有爱意。

与人为善三春暖,互帮互助四时和。每个人心中都有一颗行善向好的种子,要让它生根发芽,萌发成真正的善行善举,需要社会土壤,需要环境滋润。善待英雄、厚爱好人,让他们得到应有的赞许和肯定,有利于形成正面激励的氛围,让孕育凡人义举的土壤更厚实、更肥沃。

在当下的中国,正涌动着赞美好人、颂扬善行的潮流。连续七届评选全国道德模范,向全社会公布他们的事迹,推动形成崇德向善、见贤思齐的风尚。我市也在不断加强对英模人物的奖励、保障力度,想方设法解决他们在工作生活中面临的实际困难,打消后顾之忧。这种正能量的倡导,无疑会形成一种“文化气场”,让做好事者扬眉吐气,让善行和善心层层传递放大,从一枝独秀到百花齐放,温暖更多的人。

善良一个人,温暖一座城。存善念、献爱心、行善举、扬善德,是人们共同的责任。愿我们每个人都能在迷茫时看到暗夜里的那盏灯,无助时找到身边伸出的那双手,并在接受与给予中传递善意,让友善与爱心汇聚成美好社会的正能量。

致敬,那些美丽的背影

核心观点

因为有你,环境干净整洁;因为有你,交通井然有序;因为有你,城市美丽动人;因为有你,社会充满爱意。

□ 莲都 邹成

夏季高温,热浪阵阵来袭,空调房成了大多数人“蜗居”的最佳选择。然而,还有一些“逆行者”,为我们有序的生活织起了守护之网,构筑了防热之坝。

用双手为美丽城市梳妆打扮的环卫工人,炙热的街道上,你们是美的使者;用哨声和指挥维护城市交通的交警,一身汗水换来我们的一路平安;深入扶贫一线的基层工作者,脚下的泥土、背后的汗水,是为打赢脱贫攻坚战的实实在在的初心。

这些美丽的背影、这些动人的画面,带来的不仅是内心的感动,更是一种社会正能量的传播,是新时代奋斗的真实写照。像空调安装师傅李锦杰,头顶烈日高空作业近两小时,面对记者,满脸通红、汗流浹背的他说:“辛苦点没事,这样就能给孩子更好的条件,值得!”这是最朴实的回答,更是对一个信念的坚守。

作为社会的一分子,在看到他们辛苦付出的同时,我们应该主动作为,养成良好卫生习惯,为环卫工人减轻负担;自觉遵守交通规则,为交警减少执勤难度;为快递小哥、园林工人、电力工人递上一杯凉开水,送上一块毛巾,发出一声温暖的问候。这些举手之劳,可以为炎热的夏天带来不一样的清凉。因为有你,环境干净整洁;因为有你,交通井然有序;因为有你,城市美丽动人;因为有你,社会充满爱意。

当下,我市正处于“两城创建”的关键时期,我们应齐心协力、团结互助,凝聚起强大的向心力,为炎热夏天的“两城创建”展现出我们的决心和信心,坚决做好展示美丽丽水“重要窗口”的示范生和践行者。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

叫停

近日媒体报道,某夏令营活动中,一名身着传统服饰的女孩在演讲中宣称“戴美瞳的都是不正经的女孩”等言论引发舆论热议,这一夏令营已被相关部门查处。类似的“女德”思想禁锢在包装成夏令营、培训班等形式后,还有不少家长报名参加,花钱让孩子受精神迫害。

新华社图



多一分理解,少一分责怪

□ 遂昌 唐诗奕

晚报推出的“高温下的坚守”系列报道中,“饿了么”外卖平台上女骑手杨玉珠的日常工作事迹用照片与文字的方式记录了下来。人们在感慨外卖骑手争分夺秒的艰辛生活之外,也对他们的工作多了一份了解。在面对这些需要跟时间赛跑的工作者时,我们可以多给予一些理解与宽容。

有时候我们会觉得外卖骑手送餐的速度有点慢,明明订餐的店家距离自己的位置不远,但却需要等上很长的时间,尤其是当自己饥肠辘辘的时候,这种感觉更加明显。但实际上,这在很大程度上是我们自己的心理作用,其实并没有等太长时间。此外,外卖骑手的送餐速度也受到很多客观因素的影响,他们已经在与时间赛跑了。外卖骑手需要在规定的时间内将东西送达才能够得到相应的配送费,

所以,我们常常可以看到外卖配送员在路上以很快的速度行驶。同时,因为下单路线的缘故,骑手们会连续拿到好几单物品之后再根据路线来进行配送。他们其实比我们更加希望将东西早点送到,只有分秒必争,他们才有更多的时间与精力配送更多的单。因此,在等待外卖的过程中,作为消费者的我们也不妨多一点耐心。

除了外卖配送员之外,还有其他类似职业的工作人员比如快递小哥,也在高温下辛苦地奔波,对于按件计算工作效率的他们来说,也希望能够将货品快速地送达。有人觉得外卖配送员、快递小哥实在是太辛苦了,收到货品的时候会客气地邀请他们到清凉的里屋坐一下、喝点水,但实际上,他们没有这个时间,只要消费者的一个微笑或者是平台上的一个好评,他们就满足了,因为那不仅是一份尊重,更多的还是对于他们风里来雨里去工作的肯定。